

Megegyei rendk. közgyűlés.

(Hajdumegyei törvényhatósági bizottságának folyó 1884. évi július hó 21-ik napján d. e. 9 órákor Debreczenben kezdődő s folytatva tartandó rendkívüli közgyűlése.)

Tárgysorozat:

- 1. Az országos törvényhatóságok közgyűlése megküldi az 1884. évi XI-XV. törvényzikket.
2. Ugyanaz megküldi az 1884. évi XVI. törvényzikket s ezzel kapcsolatban az új ipartörvény e yedli hiteles hivatalos kiadása tárgyában előzetési felhívást.
3. Ugyanaz az 1864. évi XVII-XIX. törvényzikket küldi.
4. Ugyanaz az 1884. évi XX-XXI. törvényzikket küldi.
5. Ugyanaz az 1884. évi XXII és XXV. törvényzikket küldi.
6. Ugyanaz az 1884. évi XXVI és XXXV. törvényzikket küldi.
7. Belügyminiszter 29753/III b. sz. a. kelt leirata, a felvidéki magyar közművelődési egyesület részére megajánlott 10 frtnyi alapítói tagsági díjnak szabad rendelkezésre álló s rendelkezésénél fogva erre felhasználható alapból fedeztetése tárgyában.
8. Ugyanannak 29754/III. b. sz. a. kelt leirata, a megyei tisztviselő, kezelő és szolgaszemélyzetnek fizetési előlegben való részvételéről szóló szabályrendeletnek jóváhagyása tárgyában.
9. Ugyanannak 29755/III. b. sz. a. kelt leirata, az 1883. XV. t. c. alapján igénybe vehető megyei pótdó kiutazásáról, behajtásáról és kezeléséről alkotott szabályrendelet megerősítése tárgyában.
10. Ugyanannak 31573/III. b. sz. a. kelt leirata, a katonai beszállásolási kártalanítási ügyben alkotott szabályrendelet megerősítése tárgyában.
11. Ugyanannak 31573/VI. sz. a. kelt leirata, a mezőrendi tilalmak áthágása tárgyában, a rendezett tanácsnál nem bíró megyei községek részére alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
12. Közmunka és közlekedési miniszter 7161 sz. a. kelt leirata kapcsolatban a doli partszakadás tárgyában az alsó szabolcsi társulat-hoz intézett rendelkezésének másolatát leküldi.
13. Ugyanannak 12864 sz. a. kelt leirata a megyei közmunka kezelése, felhasználása és ellenőrzéséről alkotott szabályrendelet több §-ainak módosítása tárgyában.
14. Ugyanannak 15859. sz. a. kelt leirata, a kir. állampénztár, hivatal főnöke és a törhatóság közötti viszony részletes szabályozása és az építészeti hivatal főnöke uti s irodai általán megállapításáról alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában.
15. Ugyanaz 18261. sz. a. kelt leirata mellett a visszabálozó és ármensitő társulatokhoz az 1884. XIV. t. c. határozatai folytán intézett rendelkezésének másolatát megküldi.
16. Ugyanannak 21434/1 sz. a. kelt leirata, mely szerint Darvas Albertné, Váradai Szabó János, Szabó Lajos és a berettyói öblözet közti egység tétrehozására Ujfalu Sándor miniszteri biztost kormánybiztossá nevezte ki.
17. 14075. sz. a. kelt leirata a viznyekbeni illetékességi eljárás tárgyában.
18. Földmívelés, ipaz- és kereskedelemügyi miniszter ad 2303 sz. a. kelt körrendelete kapcsolatban a cs. és kir. közös hadügyminiszterium által szervezni óhajtott, katonailag kezelt csikó-telemek és magánbirtokoknál elhelyezett csikó neveldek tárgyában az ország összes lötenyészési bizottságok elnökeihez intézett megkeresését másolatban küldi.
19. Ugyanannak 22681. sz. alatt kelt leirata, melyben tudatja, hogy Szabolcs, Hajdu,

Szatmár megyék Debreczen és Szatmár szab. kir. városok területéből debreczeni erdőfelügyelőségi kerület nevezete alatt külön kerületet állított fel, melynek ideiglenes vezetésével Oszterlann Armin nagyváradi és debreczeni kir. erdőfelügyelő bízta meg s melybe szolgálattételre Mester József és Káráz István kir. erdőfelügyelőt rendelte.
20. A közigazgatási bizottság jelentése a folyó évi ápril 15-én tartott ülésen meg nem jelent tagokról.
21. Ugyanannak jelentése a f. évi május 12-én tartott ülésre meg nem jelent tagokról.
22. Ugyanannak jelentése a f. évi június 9-én tartott ülésre meg nem jelent tagokról.
23. Ugyanannak jelentése a Gaál Mihály volt arvaszéki elnök által önmaga ellen kért fegyelmi eljárás beszüntetéséről.
24. Alispán jelentése a Kiss György megyei irnok részére 300 frt segélyt rendelő 135. kgy. számú határozat felsőbb helyen lett jóváhagyásáról s a jóváhagyás tett intézkedéseiről.
25. Főjegyző jelentése a Bősörmény város részére 10 évi időtartamra átengedett közmunka váltásgrá vonatkozó 30. kgy. sz. alatti határozatnak a 88. kgy. sz. alatti határozat értelmében történt miniszteri jóváhagyásról s annak folytán tett intézkedéseiről.
26. Alispán jelentése a Dorog város részére 10 évi időtartamra átengedett közmunka váltásgrá vonatkozó 161. kgy. számú határozat miniszteri jóváhagyásáról s annak folytán tett intézkedéseiről.
27. Ugyanannak jelentése a Nánás város részére 10 évi időtartamra átengedett közmunka váltásgrá vonatkozó 160. kgy. számú határozat miniszteri jóváhagyásáról s annak folytán tett intézkedéseiről.
28. Központi arvaszék jelentése a részére készített irattári nagy szekrény s álló iróasztal 88 frt árának a megyei központi gyámpénztár tartalek alapja terhére leendő kiutalványoztatása tárgyában.
29. Ugyanannak jelentése a részére 4000 példányban nyomtatott kézbesítési ívek 20 frt költségének kiutalványoztatása tárgyában.
30. Alispán jelentése Farkas Lajos által elkészített összegből még hiányzó 1289 frt 4 krnak a megyei gyámpénztári tartalek alapból a megyei utépítészeti alap részére lett kiutalása s kifizetése tárgyában.
31. Ugyanannak jelentése a Farkas Győző megyei irnok részére általa történt 24 napi szabadságról engedélyezéséről.
32. Ugyanannak jelentése a jegyzői nyugdíj intézet felállítására vonatkozó szabályrendeleti javaslatl. (Vége köv.)

— A központi arvaszék jelentése a részére készített irattári nagy szekrény s álló iróasztal 88 frt árának a megyei központi gyámpénztár tartalek alapja terhére leendő kiutalványoztatása tárgyában.
— A községi hadi tengerészet számára, mint már, régebben említve volt, a közös hadügyminiszter igen lényegesen fokozott követelésekkel akar a delegáció legközelebbi ülészakára elé lépni. Ide vonatkozó javaslati csak az őszszel készülnek ugyan el, de az már ma bizonyos, hogy a tervezett reformok fölötté költségesek lesznek s lényegesen emelni fogják a hadügyi költségvetést. Miből bírja a közös hadügyminiszter a jelen viszonyok közt arra, hogy újabb követelésekkel lépjen a delegációk elé, azt a monarchia mindkét felének mostoha pénzügyi viszonyai mellett alig lehet megérteni. A deficit elég nagy mindkét részen s a szaporítására irányuló minden kísérlet, bárhonnai jöjjen s bármilyen jogszimmet használjon ürügyül, a legerélyesebb kárhözhatást érdemli. Lapunk, írja a „P.N.“, márrégebben állást foglalt a költségvetés ellen. Teljes elismeréssel vagyunk az osztrák-magyar tengerészet iránt, melynek kitűnő képzettsége a legutóbbi póliai gyakorlatokban is bebizonyult. De költségvetése elég tekintélyes volt eddig is s a mai deficités világban legkevésbé igényelheti a költségek szaporítását.
Közigazgatás.
— A tisztviselők fizetési előlegei. A megyék hástartásának rendezéséről szóló új törvény életbe lépésétől fogva, a belügyminiszter a megyei tisztviselőknek fizetési előlegben való részvételét megyei szabályrendeletekkel szabályozni kívánván, felhívta a megyéket, hogy e részben javaslatokat készítsenek. Ma már, mint értesülünk, a legtöbb megyei törvényhatóság megalkotta a megyei tisztviselőknek fizetési előlegben való részvételéről szóló szabályrendeleteket, melyek értelmében a törvényhatóságok tisztj, segéd és kezelő személyzete részére, tartós betegség vagy más rendkívüli körülmények által iudokolt esetekben, az évi fizetés 10%-ának megfelelő fizetési előlegeket ígérnek, melyek egy év leforgása alatt egyenlő havi részletekben vonatnak le a fizetésből. Eddig a fizetési előlegek csak is a belügyminiszter jóváhagyása mellett voltak a megyei tisztviselőknek utalványozhatók, ezen szabályrendeletek alapján most már a megye közönsége saját hatáskörében s a nélkül utalványozhatja a fizetési előlegeket, hogy arra a belügyminisztertől előzetesen engedélyt kérne.
— A kinevezett közigazgatási tisztviselők végkielégítése tárgyában a belügyminiszter, mint a Nemzet értesül, kimondta, hogy a megyék új szervezkedése alapján az állás megszüntetése miatt szolgálatot vesztett tisztviselők semmi kárpótlásra sem tarthatnak igényt. A miniszter szerint az életfogytiglan kinevezett közigazgatási tisztviselők csak annyiban tarthatván igényt állandó szolgálatra, a mennyiben és a meddig az általuk betöltött állomás fenntartatik, azoknak további alkalmaztatásra való igényük állásuk megszüntetésével esleik, s ezekből őket szolgálatból lett kimutatásuk esetében semminemű végkielégítés meg nem illeti. E részben egyebéket sem törvény, sem szabályrendelet nem intézkedik, s ily természetű kiadások fedezetéről sem a megyék, sem az állam költségvetésében gondoskodva nincs.
— A körorvosok, községi és körjegyzők fizetése. A községi és körjegyzők valamint a körorvosok, a nélkül is igen csekélyre szabott fizetéseiket számos esetben nem az esedékesség idejében, hanem gyakran nagy késedelemmel kapják meg a községi pénztárakból. Sopro n megye közönsége ezen a bajon segítőnek közelében szabályrendeletet alkotott, melynek értelmében az ezen megyebeli minden kis és nagy közeg köteleztetik, a községi, illetőleg körjegyzőnek valamint a körorvosnak megállapított évi jüreléket két egyenlő részletben és pedig minden év január és július hónapjai 1-én közvetlenül a megyei házipénztárba befizetni, honnan a községi és körjegyzőknek és körorvosoknak, reudes fizetéseik, évnegyedenként és utólagos részletekben fognak kiszolgáltatni. Ezen intézkedés által a megye igen nagy hállára kötelezte le a községjegyzői és orvosi kart, mely ezentul meg lesz kímélve attól a nagy vesződségtől, a melylyel fizetésüknek a községi pénztárakból kiszolgáltatása sok esetben össze-kötte volt.
Helyi hírek.
— Augustus másodikkü ünnepély megtartására megtették a főiskolai ifjuság által a szükséges előintézkedések. Tegnap e tárgyban gyűlés tartott, melyen kimondatott, hogy

az eddigi szokáshoz híven, az ünnepély most is hét főrészből fog állani. Az egyik a honvédsírkönnél, a másik a honvédelmének folyik le, amott két, itt egy szavattal, melyeket ének előz meg követ. Erre a dalárdra fog felkeretni. Az emlékbeszédet Körmendy Dénes 4. th. írja; Medgyaszay Gyula, Kiss Sámuel és Körmendy Dénes p-dig szavaini fognak. A rendező bizottság következő tagokból áll: Nagy József esküdt felügyelő, elnök. Medgyaszay Gyula, Kiss Sámuel 4. th. Körmendy Dénes 4. th. Kutas Bálint 4. th. Kajary Ferencz 4. th. Tóth István és Zolthay Lajos 4. th. bizottsági jegyző.
* Előjegyzések az írók és művészek társaságának tiszteletére rendezendő lakomára már kaphatók a „Bika” szalódban.
* Adóügy. Minden III-ik oszt. kereseti töke kamat, avagy életjáradék adó köteles lakossága és városnak értesítettik, hogy az ezen adónemek után eső, s az adófelügyelőség által már átküldött általános jövedelmi pótdó lajromok, a f. július hó 15-től 23-ig a városánál az adókövetési hivatalban közömbre kifognak tetetni; avégett, hogy megtekintés után saját érdekében mindenki felszólamlását megtehesse, s írásban ugyanott beadhassa. Debreczen, júli 13 an városi tanács.
* A város tisztikarának fizetése, mint az új szervezési szabályzat kimutatja, 96 ezer 550 frtot teszen évenként.
* A tisztújítás előtt. A városi tisztújításra vonatkozó szervezési szabályzat 14 nyomtatott íven megjelent. A szabályzat ismertetését és bírálatát megkezdjük, mihelyt az tanulmányoztuk. Annyi tény első tekintetre is, hogy a szervezethez sok szó fér, s hiányait már a közgyűlés előtt kell feltárni.
* Mi lesz belőlünk? Át nap óta roppant hőség uralkodik s a nagy szárazság folytán utcáink portegerre változtak. Egész nap mintha sűrű szürke köd borítaná azokat. A ki lehet, az kiköltözik szőlőskertbe, szabadba; a bentlakásra kárhözhatott közönség pedig a zöldre rándul. Tegnap roppant látogatója volt egy a nagyerdőnek s más sétahelyeknek is. De mit ér mindez? A hatóság a mulasztásai igen rossz következményeket vonhatnak maguk után. Tudjuk, hogy a kolera-veszély elleni óvintézkedésekre figyelmeztetve lett a lakosság; azt is tudjuk, hogy az udvarokban rendőri szemle tartatik; de olyan helyeken, mint kismester utcára libakert felőli részről csaknem a város végéig, hol felkőben terjedő nyílt árok terjeszti a kiállhatlan levégtőt: a lakosság jó akaratu törekvése semmit sem ér. Ez egy árok maga a felváros levegőjét rontja meg. A külvárosok lakói odahordják elhullott házi állataikat, a szenny, piszok összegyűl s a forróságban erjedésnek indul. Ha vesz talana kiütni, a mitől isten óvjon bennünket, bezeg sietnének árkokat kotrani, fertőtleníteni, ilyenkor pedig könnyen vesszük a dolgok. Kivánatos volna, ha illetékes községi személtartóknak az elhagyottabb utcákban.
* Érmelléki vasuterv. A debreczen-hajdumásói helyi érdeku vasutársulat, mely ez általa épített vonalat 6-8 hét alatt már átadja a forgalomnak, most komolyan foglalkozik azzal, hogy va-utját folytassa. E folytatás kepező vonal a debreczeni állomáson alól kigázva Hosszu- és Monostor-Pályi, Vértes, Nagy-Léta és Székelyhidon át Margittáig terjedtetik egyelőre. Az előtanulmányozásra az igazgatóság kebeléből egy bizottság küldetett ki.
* A szépeknek. Felhívás hazánk szép hölgyeinek a magyar szépségek albuma érdekében. Hivatkozva az élénk érdeklődésre, melylyel a fővárosi és vidéki társaságok a magyar szépségek albumának ügyét felkarolták, vagyok bátor hazánk szép hölgyei tiszte-

lettel felkérni, hogy desémben támogatás szépségek albuma litásra készül, s művészei mellett tessék, szép helygató nagyszámú bábem. tati. De hogy sées, hogy az album, hanem hazánk ha csoportját, szépségeket, haue változatot mutatna dom bazánk szép termemet (Budape előbb meglátogatva káb, mivel a képi lesnek az album művészi kidolgozás műgondot igényel. kik a fővárost a meg, sziveskedjen hozzáam beklüdeni, a felvételt, mely a történelmi s a gyűjt sem tekintheti meg az ifjuságot, hogy s temembe klüdjék, is eklüdhessem. M az album a kiállít muzeum tulajdoná vább is megismerés kincs fog tovább meg hogy ezen hazafias gátasúkkal fogok a jul 13. Vagyok tisz g e r 1116 s.
* A „Debreczen” számának „Nyit” a következő „Nyit” meg a jó barátok majd megvédelmezés című lap készte hogy a t. közönség telesen bennem a reklamákkal, a mi sajtóperem által élek sem ilyesmiku július 12-én 1884. különben is t e r pedig, melyet őt l. „meg s e g y e n” tenképpen: Hat sajt István helyb. ügyvé e teren a vidéknek ügyvéde. Képviselet Rományit úgy a nyben, — Gold Gyulával való min Déneset Végh Pál is közelebb felme tek némelyikének érdekltséget kelt olvasó közönségün bocsátjuk.
* Táncreztélyi tünde sikerült. Ös retett, szívesen elő színezetűve tettek mely Scheitl Mar zakácsok felügyel rendü és rangu e legíté A vendégek legkíválóbba egyén mel a rendezőség ságrt, melyet tauu a vacsora alkalmá mal daczára, hogy felül volt, legkiseb s a vendég részért tetett. Ezen mul nünkét arról, hogy

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.



Lemondtam, mindenről lemondtam Leszek hervadt fa, jó a tűzre már... Nem állítom meg, bár nekem dalolt rég A fém felett elröppenő madár... Nem kérek napsgárt a száraz ágra, A mely többé nem fog kihajtani... Nem kérek érzést e kihalt kebelbe, S oly jól esik nekem lemondani!
Érezni a vágy fájó forradalmát, Követni a remény lidérc-tűzét, Szeretni féltve s visszavárni mindent, A mit szívből önként száműzték... Bizalmas szívvel mindenben csalódni, S nem tudni, hogy hívőknek sorsa mi... Üres kebelrel jó könnyebben élni, S oly jól esik nekem lemondani!
Nagyot vesztvén csügged anyi ember, És ellöki az édes-keveset... En megelégszem a törött hajóból Egy deszkaszállal s partot keresek. Lemondok én a fényes nagy világról S bártóvá vetnek sors hullámai, Kis szigetemben csak el éldégek S oly jól esik nekem lemondani!

Szívemre, melynek forró volt verése, Karomra, a mely Istennőt ölelt, Bus énekmre, mely édes-szelid volt.
Vagy a viharral versenyt zengni kelt: Ugy gondolok, mint régi szép regére S már vissza sem tudom sohajtani... Rab vagyok én, lelélem büntetésem S oly jól esik nekem lemondani!
Időm lejár és csendes munka mellett Hijába jönnek véres szellemek, Hijába emlék, és a dal tündére Homlokomat miéért is simítja meg! Nem én vagyok az a telt szívű ifju, Nem én az a jó, tiszta hajdani... Koporsóban vetem meg ágyam este S oly jól esik nekem lemondani!
Gáspár Imre.
Hogy lett Katiczából nagyságos asszony?
(Vége.)
Azt sem bánom tejs uram. Ekkor Kovács doktor asztalhoz ült és írásba tette a dolgot. Katicza leányasszony pedig készségesen aláírta az okmányt.
Mikor ezzel rendben voltak, Kovács doktor betanította Katicza leányasszonyt, hogy mit cselekedjék és hogy viselje magát. S azzal, hogy együtt ne kapják őket, gyorsan távozott.
Mikor aztán Gergely Tamás haza érkezett, Katicza asszonyt ágyban és nyögve találta. Mi ez, mi történt? kérde meglepetve.
Hát csak az, — nyögte Katicza leányasszony, — hogy beteg vagyok, halálos beteg vagyok, s hogy meghalok

De hát mi lelte, az Isten szerelméért, hisz mikor elmentem, nem volt semmi baj!
Nem bizony, de alig hogy elment, hát egyszer csak nagyot nyíllalott a szíve és ájultan összerogytam, Kovács doktor ur, a ki véletlenül idetévedt úgy kapott, ő dörsölt fel, megvizsgálta mellemet, s azt mondta, hogy rögtön lefeküdjem.
Hm! hm!
Aztán azt is mondta, hogy ha megjön a tejs ur, küldjön rögtön a patikába az orvosáért, a mit rendelt és ha beszélni akar vele, hát a kaszinóban megtalálja.
Gergely Tamás vette a kalapját és egyenesen a patikába, onnan pedig a kaszinóba sietett.
Mi baja annak a leánynak? szölt, kérdőre vonva Kovács doktort.
— Hát az a baja, hogy nem sokára nem lesz semmi baja. Szívér tágulása van, a melybe ha valami égi csoda nem történik, hát bele fog halni.
En irtam ugyan neki orvosságot, s ezután is mindent elkövetek, de az ő betegsége ellen nincs orvosság; nagyon ki van már fejlődve az utoljárt járja.
Szegény Tamásom, nemsokára új gazdasszonyt kell keresned!
Tamásban fölébredt a lelkiismeret. Gyorsan haza sietett és beadott Katicza leányasszonynak a festett cukros vízből.
Ejjel Katicza leányasszonynak újabb rohama volt. Ugy hörögött, hogy Gergely Tamás uram fölébredt bele és Kovács doktor után sietett. A doktor megtapogatta a szívét, megvizsgálta az ütért, megnézte a nyelvet, s azután csöppet adott be neki egy magdával hozott üvegéből.
Erre a beteg lecsöndesedett.
Ekkor a doktor a mellék szobába intette barátját.

Készülj el mindenre barátom, ha csoda nem történik, nem viszi három-négy napon tul.
Tejs ur! nyögte Katicza leány asszony, mire mindketten újból a beteg ágyához siettek.
Meghalok tejs ur, — monda Katicza leányasszony gyöngye szomorú hangon, s megfogva Gergely Tamás uram kezét — érzem, hogy meghalok.
De egy kívánságom van, melynek teljesedésre nélkül nem tudok meghalni, s nem hiszem a tejs urat épen olyan szivtelennek, hogy megtagadja tőlem halálos ágyamon e kívánságom teljesítését.
Mi legyen az? Kérdé Gergely Tamás, mintha nem jól tudta volna.
Jól tudja azt a tejs ur! — Söhajta elhaló hangon a beteg. Szeretnék megesküdni magával, hogy mint bites felesége szállhassak síromba!
Gergely Tamás a doktorra nézett; ez jelentékeny tekintetet váltott vele és a fejével bólintott.
Megteszem Katicza, teljesedjék kívánságod monda nagylelkűten Gergely Tamás.
Holnap rögtön megteszem.
Nem holnap, hanem még az éjjel, rögtön meg, ha azt akarja, hogy nyugodtan haljak meg. Ki tudja megérem-e a reggelt?
Gergely Tamás a doktorra nézett s ez újból bólintott a fejével.
Azt is megteszem! Te János neked jó barátod a plébános, erjed hozd ide s mondá meg neki, hogy fáradságért jól megfizetem.
A doktor elrohant, Katicza pedig azt mondta, hogy legalább meg is gyónik a nagy utra.
Nem sokára megjött a plébános és őszszadta őket. A doktor volt a tauu.
Mikor eltávoztak, a doktor a psp előtt is ismételte: Szegény, szegény Tamás, ha va-

lami égi csoda nem mulva özvegy emb...
De égi csoda nap jobban érezte báb-jobban lelt. E pon volt.
Ettől kezdve tudni, örömben-e ivott. A doktor jösi ban betajesedett, rom hét halva gut jól találta, hogy a Felesége bec gyszolta s felévre vás doktor fiával miniszteriumban, ember lett, mindjárt Igy lett Katicza asszony!
Pálmay Ilus
— Lev
Meglétődsen tom az oivasó közö Mielőtt azomb mondanám, bevezet uszora-pörének tő Szilicsi eset némi Egy fővárosi k ö l c s o n z ó, biz Iluskának körülbelő csőb néhány száz pár ezer forintra.
A kölcsönök az már tekintélyes Reisz Dávid per t may Iluskát bepere hajtani.
A bájos Ilusk

